

EL CORREO

NUM. 11.676.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—LUNES 10 DE FEBRERO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

HACIA LA HUELGA GENERAL

La reforma electoral en Bélgica

La huelga general que desde hace varios meses vienen organizando los socialistas belgas con el fin de obtener el sufragio puro y simple, ha adquirido alarmante carácter de inminencia en el curso de los últimos debates parlamentarios en que ha sido discutida esta cuestión del sufragio, planteada por el partido socialista.

El presidente del Consejo, Sr. Broqueville, había expresado hace pocos días en la Cámara que el gobierno no podía acceder a las pretensiones de los socialistas desde el momento en que éstos las precedían de la amenaza de una huelga general, y que su criterio en este punto era tal, que había mandado suspender los trabajos que venía realizando una comisión especial nombrada para el estudio del sistema electoral en los diversos países vecinos de Bélgica, entendiéndose que no podía resolver esta cuestión bajo el peso de una amenaza.

El jefe del partido liberal, Sr. Hymans, intervino como conciliador en demanda de una solución de armonía y a ella se allanaron los socialistas, expresando, por boca de su jefe, Vandervelde, que el partido no tendría inconveniente en acceder, conforme a lo propuesto por el partido liberal, al nombramiento inmediato de una comisión parlamentaria que estudiase el problema electoral en toda su amplitud para proponer una reforma práctica.

Depuesta por el partido socialista toda actitud de violencia, vislumbrábase una mejora de situación, cuando el gobierno, cediendo a las presiones del elemento católico conservador, se ha negado a hacer ninguna clase de concesiones.

Los elementos de la derecha, en efecto, han exteriorizado su criterio opuesto a toda reforma electoral, amenazando al gobierno en caso de debilidad con negarle su apoyo cuando se ponga a debate el proyecto de reorganización militar. De este modo, la minoría católica belga, valiéndose de la necesidad que de su concurso tiene el gobierno para sacar adelante la reforma militar, le obliga a oponerse a la reforma electoral, que cuenta en principio con el apoyo de la mayoría de la Cámara, aunque la fracción liberal no esté muy conforme con todas las peticiones del partido socialista.

La actitud del gobierno belga ha apasionado los ánimos de tal modo que han sido precisos grandes esfuerzos por parte de los jefes socialistas para hacer desistir de su propósito a varias poderosas agrupaciones obreras que pretendían lanzarse inmediatamente a la huelga general, anunciada en algunas regiones mineras para esta misma semana.

¿Cuál ha de ser el carácter de esta huelga? Según la frase adoptada por todos, será una huelga pacífica, formidable e irresistible, sin pretexto para que el gobierno pueda justificar en ningún caso el empleo de medidas de violencia.

Oigamos las palabras del diputado socialista Anseele, expresivas de este propósito:

«No perdáis de vista al jefe del gobierno —ha dicho en un mitin en Bruselas.— Este hombre dulzón ha descubierto su pensamiento con una frase de su discurso, una frase que evoca las provocaciones de Beernaert. Ha dicho que los socialistas reformistas son más peligrosos que los socialistas revolucionarios. Lo cual quiere decir que este hombre de gobierno teme una sola cosa: que la huelga sea pacífica.

«Que sobrevenga algún disturbio y entonces se puede asustar a la burguesía; entonces se puede fusilar y dispersar al ejército de los obreros en huelga.

«Si la huelga se mantiene tranquila y digna, nada se puede hacer contra ella. Es la mayor fuerza que podemos oponer a las intenciones criminales del Gobierno, declaradas por su jefe.

«No salgáis de los límites trazados por el Comité. Desconfiad de las iniciativas particulares; no os dejéis arrastrar por la fiebre que los sufrimientos pueden engendrar en vosotros.

«Qué grandioso experimento verificará la teoría de nuestros técnicos! Ved lo que hicieron los mineros ingleses: desconcentraron de tal manera la producción que no quedaban más que dos cosas que hacer: ceder a los trabajadores lo que reclamaban legítimamente o decretar la quiebra de la sociedad capitalista que moría de inanición por negarse a reconocer los derechos del trabajo.

«Los burgueses quieren hacer también un experimento: pretenden pasarse sin nosotros. Que empiecen. Con cuánto gusto les diré: «Teneis tres ó cuatro votos; trabajad tres ó cuatro veces!»

Tal es el deseo del proletariado belga;

dar al mundo el emocionante y ejemplar espectáculo de un consciente abandono del trabajo por parte de medio millón de hombres, cuyos brazos permanecerán inactivos en tanto no les sean reconocidos sus derechos de ciudadanos.

¿Se hará la huelga?
La situación se ha hecho más delicada después de haber rechazado la Cámara la proposición de los socialistas pidiendo la revisión del art. 47 de la Constitución para realizar la reforma electoral con la concesión del sufragio universal puro y simple. Quince días ha durado el debate sobre la proposición. Conocida la actitud en que se había colocado el jefe del gobierno, el resultado del debate estaba descontado de antemano: la proposición de los socialistas fué rechazada por 99 votos contra 83 y dos abstenciones.

Antes de proceder a la votación, el señor Vandervelde leyó una declaración colectiva del grupo parlamentario socialista, que ha producido grande impresión en Bélgica.

Empieza declarando que el gobierno y la derecha son los únicos responsables de que el Parlamento no apruebe una reforma electoral de justicia, reclamada por los obreros cristianos y por los socialistas, y añade que el grupo socialista se ha esforzado por mantener la tranquilidad entre los obreros, aconsejándoles la calma «cuando se los fusilaba en Lieja» y que ha impedido sus propósitos de huelga inmediata, pero las cosas han cambiado —continúa— y «dos que tenían el sincero deseo de evitar la huelga general son ahora los más resueltos en sostenerla energicamente».

Termina así la declaración del grupo socialista:

«Por séptima vez, desde hace veinte años, vais a rechazar la revisión de la Constitución. A cuantos os han pedido fuérais conciliadores habéis opuesto la razón de Estado. La situación de todos es clara.

Nosotros pedimos a la clase obrera que nos escuche, que espere la resolución de sus delegados y no comprometa con violencias o huelgas parciales el éxito de un movimiento a cuyo triunfo contribuirán la obstinación y la intransigencia de sus adversarios.

Nuestra proposición para la reforma electoral va a ser rechazada por la Cámara; pero no tardará en renacer en el país».

La lucha es ya inevitable entre el Gobierno y las izquierdas. En cuanto a la huelga general, si se persiste en ella, es probable que no se retrarde. El miércoles próximo se reunirá en Bruselas el Comité Central Socialista, para tratar de la huelga, y, si la acuerda, fijar definitivamente la fecha en que habrá de ser proclamada.

BARCELONA

El descanso dominical. Los nacionalistas. — La emigración. Asamblea de viticultores. Fiesta periodística. — Preparativos electorales.

Barcelona 10.

Por infracción de la ley del descanso dominical fueron denunciados hoy 464 establecimientos.

De los denunciados, 45 pasaron al Juzgado por desacato.

Una comisión de obreros del arte fabril de tejidos ha visitado al gobernador para quejarse de que los patronos no cumplen los preceptos legales respecto al trabajo de la mujer, que se prolonga dos horas indebidamente.

La Unión nacionalista radical celebró hoy un «ephebo» en San Baudilio de Llobregat, con motivo de visitar la tumba del último conde en Cap Casanova, herido gravemente al entrar las tropas de Felipe V en esta ciudad en 1714.

Recientemente, y merced a los datos del archivo parroquial, se ha averiguado que el cenciller en Cap Casanova fué enterrado en la parroquia de esta villa.

Fueron en diferentes trenes y regresaron sin el menor incidente.

Durante el mes de Enero salieron por este puerto 2.932 emigrantes.

En igual periodo del año anterior salieron 1.919.

Enriqueta Martí sigue en gravísimo estado.

Se verificó un banquete de periodistas, el cual ha resultado una magnífica fiesta de confraternidad.

De los 150 socios que componen la Asociación de la Prensa, han asistido 99, pertenecientes a los periódicos de todos los partidos.

También figuraban entre los comensales, significados personajes políticos, entre ellos, el ex diputado Jaime Sr. Junyent, el reverendo Sr. Lisboa, D. Eusebio y D. Pedro Corominas, y los Sres. Junyó e Iglesias (D. Emiliano).

Los lerrouxistas se reunieron para ocuparse de las elecciones provinciales, y aunque han guardado reserva, se cree que aspirarán al puesto de las minorías.

También se ha reunido la Junta de la Liga regionalista, aceptándose en principio para fines electorales una unión de

todos los derechos, pidiéndose referencia de los candidatos y distritos a que aspiran.

ESPAÑA Y EL VATICANO

Roma 10.

El Sr. Calbetón y su esposa han sido recibidos por el Papa.

Su Santidad regaló al matrimonio un retrato con expresiva dedicatoria.

«L'Osservatore Romano» publica oficialmente el nombramiento de Nuncio en Madrid a favor de monseñor Ragonesi.

Revolución en Méjico

Subelevación militar. — Combates en las calles

Méjico 9.

Ha estallado una subelevation militar contra el presidente Madero.

Ha habido sangrientos combates en las calles, en los cuales han muerto el general Villar, que mandaba las tropas leales, y centenares de hombres de uno y otro bando.

El general Madero combate al frente de las tropas leales.

Los sublevados se han apoderado del Palacio Nacional, trabándose encarnizada lucha para desalojarlos del edificio.

También se han apoderado las tropas sublevadas de otros edificios públicos.

Los sublevados triunfan. — Cuarenta muertos y cien heridos. — Muerte del general Reyes

Méjico 10.

A la una de la tarde de ayer, Félix Díaz había quedado dueño de la situación.

La artillería y la mayoría de las tropas que habían permanecido leales al gobierno, se declararon en su favor.

Los partidarios del Sr. Díaz se apoderaron del arsenal.

En el combate que se entabló cerca de palacio, resultaron cuarenta muertos y un centenar de heridos.

Durante esta acción, el general Bernardo Reyes recibió un balazo en la cabeza, quedando muerto en el acto.

¿El general Madero prisionero?

Londres 10.

El periódico «The Standard» publica un despacho procedente de New York, diciendo que parece ser que el presidente Madero ha quedado prisionero de los rebeldes.

Resistencia tenaz. Nueva batalla

Nueva York 10.

Despachos de Méjico anuncian que el presidente, general Madero, y los ministros, se resisten tenazmente en el palacio presidencial en que se hallan sitiados.

Se han trabado sangrientos combates entre insurrectos y maderistas, ignorándose el resultado de la lucha.

El ministro de la Guerra, general Gregorio Ruiz y cinco de sus ayudantes, han sido pasados por las armas.

Los revolucionarios sostuvieron heroica lucha para apoderarse del arsenal.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Combates encarnizados. — Avance de los aliados. — Mujeres combatientes

Paris 10.

Continúa con gran tenacidad el asedio a Scutari. Ha sido tomada por los aliados una nueva posición, que ha costado gran número de bajas a ambos ejércitos.

Un destacamento montenegrino logró, a pesar del nutrido fuego que hacían los turcos, destruir las alambradas que rodean a Taraborch, acercándose hasta unos 300 metros de las posiciones turcas, habiendo conseguido por tanto un avance de importancia en toda la línea.

En los combates se distinguen por su ardor y su intrepidez en la lucha las mujeres montenegrinas, quienes acompañan a sus maridos, no sólo para aprovisionar a los combatientes de víveres y municiones, sino para tomar también parte activa en la guerra con las armas en la mano.

Todos los informes coinciden en que la situación de Scutari es desesperada.

El bombardeo de Andrinópolis. Griegos y turcos. — La situación en Constantinopla

Paris 10.

Siguen las fuerzas aliadas cañoneando la plaza de Andrinópolis, a la que han causado enormes daños.

La flota griega ha cooperado con gran éxito a las operaciones llevadas a cabo por los búlgaros, bombardeando las alturas en que los turcos han tratado de hacerse fuertes contra sus ataques.

De Janina telegrafían que los griegos continúan asimismo el bombardeo contra los fuertes de Bizani y de San Nicolás.

Se ha celebrado en Constantinopla una Asamblea magna de las damas turcas que pertenecen a la Defensa Nacional.

Algunas de las señoras que concurren al acto, ofrecieron vender sus joyas más valiosas, como medio de arbitrar recursos para hacer frente a los gastos de la guerra.

En otra reunión verificada por los Clubs afiliados al Comité de Unión y Progreso, se acordó formar un cuerpo de voluntarios tiradores.

Las autoridades turcas han efectuado en Constantinopla numerosas detenciones de extranjeros, y entre ellas las de muchos periodistas.

Ofrecimiento de Italia. — La solución del conflicto.

Roma 10.

El gobierno italiano ha puesto a disposición de Servia el buque hospital «Reina Margarita» para que sea destinado al

transporte de los soldados enfermos y heridos en Durazzo.

En Belgrado ha sido acogida esta prueba de la buena amistad de Italia con inmenso júbilo.

En los centros diplomáticos circula con insistencia el rumor de que Austria disolverá en plazo breve las fuerzas que tenía concentradas en su frontera meridional.

Esto se juzga como un excelente síntoma, precursor del próximo y satisfactorio fin del actual conflicto.

Según comunican de Viena, el conde de Berchtold, ministro de Negocios Extranjeros austriaco, ha presentado la dimisión de su cargo.

Esta noticia ha causado verdadera sensación y hace creer que la marcha de los asuntos diplomáticos de Austria va a experimentar un cambio completamente radical.

Un visir a Londres. — Por la paz

Londres 10.

Anuncian telegramas de Constantinopla que el ex gran visir Hakkí Pachá saldrá mañana con dirección a esta capital, teniendo por objeto su viaje reanudar las negociaciones de paz.

Crucero turco

Port Said 10.

Anoche, a las doce, presentose frente a este puerto el crucero turco «Hamidieh», llevando apagadas todas las luces, y, sin detenerse, se hizo nuevamente a alta mar con rumbo al Mediterráneo.

Declaraciones del Sr. Sánchez de Toca

Publica anoche «El Mundo» las siguientes manifestaciones, que atribuye al ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca:

«La declaración ministerial no vale la pena de preocuparse mucho de ella.

«Es música, mucha música, con el mismo ritmo.

«Llevamos diez años de reinado de D. Alfonso XIII, y todo ese tiempo ha sido un proceso revolucionario, y al decir revolucionario no me refiero a una gran revolución para derribar al régimen.

«Ya no hay ni debe haber partidos legales ni ilegales; ese tema murió después de aquellos memorables debates, cuando comandaba el partido conservador el Sr. Cánovas del Castillo.

«Los conservadores, más aún que los liberales, han llevado a la realidad las reformas más democráticas.

«No hay, pues, en cuestión de doctrina, nada que los separe.

«Los separa, sí, una cuestión de ética.

«Todos los ciudadanos, hasta los regicidas, tienen el derecho de ciudadanía, y ni conservadores ni liberales se los niegan.

«Lo que les separa es que los regicidas no pueden tener un trato de favor, que se reservase sólo para los que están dentro del régimen.»

«Todas las dificultades que pueda tener el partido conservador se resolverán sólo con callar y esperar.»

«Así lo creo firmemente. El partido conservador está purgando las consecuencias de un proceso, al que no dedicó la debida atención, quizá creyendo que no valía la pena de hacerlo.»

«Siendo yo ministro de Gracia y Justicia, ocurrieron los sucesos del Alcalá del Valle.

«Me percaté de lo que podría ocurrir alrededor de la polvarada que aquellos hechos habían levantado.

«Hice traducir el sumario a todas las lenguas y lo reparti por todas partes; llamé a declarar a cuantos pudieran aportar algún dato que ilustrara el proceso, dándose toda clase de garantías, y así, con esta publicidad, y llevando el asunto con calma, se desvaneció antes de formarse la leyenda que se fraguaba.»

«En el asunto Ferrer, y conste que creo que su sentencia fué legal, se debió proceder en la misma forma.

«El juicio breve, rápido más bien, contra Ferrer, fué perfecto bajo el aspecto jurídico; pero fué altamente impolítico; no fué obra de un previsor gobernante; debió darse largas al asunto, para que antes de que la sentencia llegase, la opinión europea, de la que hay que preocuparse mucho, y cada vez más, estuviese preparada y la acogiese como un acto de justicia.

«Además, no vale ocultar la verdad, un buen rotativo vale más que cien oradores buenos.

«Un gran orador puede ser un buen revolver, y un rotativo bueno es una batería.»

MARRUECOS

Elecciones animadas. — Caid apresado

Tánger 9.

Con gran animación se están celebrando las elecciones de la comisión de Higiene.

Créese que obtendrán el triunfo cuatro españoles, cuatro franceses, un italiano, dos ingleses y un alemán.

Preside la mesa electoral el cónsul de España.

Un radiograma de Mogador, comunica que el caid Gueluli, que se había presentado solicitando el perdón, ha sido apresado y conducido a un barco de guerra, que lo llevará a Casablanca.

Justifican los franceses esta prisión diciendo que el Gueluli no ha podido sincerarse de su conducta en el alzamiento del caid Anflus.

La columna Brulard

Mogador 8.

La columna Brulard ha llegado, proce-

diendo del interior, desfilando ante el general, quien pronunció una alocución dando gracias a los soldados, en nombre de la República francesa, por su brillante comportamiento.

El general Esperey ha marchado a bordo del «Cosmaon». Al mismo buque ha sido conducido el agitador Cheluli.

ATENE0 DE MADRID

Nuevas elecciones

En la Junta de gobierno celebrada anoche, bajo la presidencia del Sr. Carracedo, se acordó convocar a nuevas elecciones para el día 19, con objeto de cubrir los cargos de presidente, vicepresidente segundo y tesorero, vacantes por renuncia de los Sres. Ramón y Cajal, Bonilla y Spotorno.

Aunque suenan muchos nombres, todavía no se ha presentado candidatura alguna con visos de buen éxito para la presidencia.

Florilegio de poetas

Ayer tarde se verificó en el Ateneo, con la animación de los domingos anteriores, la fiesta literaria anunciada, en la cual, los poetas Angel Vegue, Nilo Fabra y Enrique de la Vega, disertaron amplia y galantemente acerca de los egregios poetas clásicos, duque de Rivas, Villamediana y Nicolás y Leandro Fernández Moratín.

Tanto por las interesantes personalidades artísticas de estos tres poetas como por el estudio que de ellos hicieron sus glosadores, la fiesta resultó interesante en extremo, siendo justamente aplaudidos los que en ella tomaron parte.

Conferencias pedagógicas

Esta tarde se ha verificado la primera de las conferencias pedagógicas, organizadas por el ministerio de Instrucción pública.

La conferencia de esta tarde estuvo a cargo del director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, el cual desarrolló el tema «Exigencias de la propaganda pedagógica en España».

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, que tuvo frases de elogio para el conferenciante y expuso acertadas observaciones acerca de la labor oficial que debe realizarse en materia pedagógica, expresando la utilidad de estas conferencias que pueden señalar aprovechables puntos de orientación para los poderes públicos.

El Sr. Altamira comenzó su discurso exponiendo la importancia de esta cuestión en España, donde, a pesar de haberse realizado bastante en materia de enseñanza, queda aun mucho por llevar a cabo.

Para ello hay que imitar el ejemplo de Francia, Inglaterra y Alemania, dotando mejor los servicios de enseñanza e inspirando su realización en una acertada orientación pedagógica.

«Última hora comenzó el conferenciante a exponer cuál debe ser esta orientación en los diversos grados de la cultura.

DEL FERROL

Crucero alemán. — Excursionista inglés. — La botadura del Alfonso XIII. — Consejo de guerra.

El Ferrol 10.

A fines del mes actual recalará en este puerto un buque escuela de la marina alemana, donde se hallan haciendo un viaje de instrucción los guardias marinas.

Permanecerá aquí varios días, visitando el arsenal y astillero los futuros oficiales.

«En cuanto se conozca la fecha oficial en que vendrá a visitar este apostadero el ministro de Marina, se acordará los festejos con que ha de ser agasajado.

El recibimiento será entusiástico, no sólo por parte de los cuerpos de la Armada, sino del vecindario.

El general Gimeno hará el viaje desde La Coruña en el cañonero «Hernán Cortés», desembarcando en el arsenal.

«Asegúrase que los turistas ingleses que tienen anunciado su viaje a los puertos gallegos visitarán el nuestro, para conocer los arsenales y su incomparable riqueza.

De realizarse la excursión, la colonia inglesa que aquí reside seguramente los observará espléndidamente.

«Estos días trabajábase activamente a bordo del acorazado «Alfonso XIII», que en el mes de Mayo próximo será botado al agua.

Muy pronto estarán terminados los puentes, y ayer le quedó instalado el timón.

El «Alfonso XIII» será lanzado al mar muy adelantado en todas sus obras.

Tal acontecimiento marítimo se festejará lucidamente.

En la sala de Justicia de la Capitanía general se celebró un Consejo de guerra para juzgar al soldado de Infantería de Marina Ramón Cely, por amenazas e insultos a su superior.

El fallo del tribunal no se hizo público todavía.—C.

LA VIRUELA

Existen actualmente en el hospital provincial 11 hombres, 26 mujeres y tres niños, atacados de viruela.

Hoy ha ingresado otro enfermo, un hombre de cuarenta años.

Ni ayer, ni hoy ha ocurrido en Madrid ningún caso de defunción por viruela.

NOTAS MUNICIPALES

El pan
El alcalde presidente ha dictado la siguiente disposición:
«Visto que la Compañía Madrileña de Panificación y el Sindicato de la Panadería de Madrid han solicitado que en el concierto para la regulación del precio del pan, que se verificó en el año de 1907, se haga, entre otras de las variaciones que establece, que el precio de la pieza de pan de kilo será superior en cuatro céntimos al precio del kilo de harina.»

tando los artículos que sobre el concurso para el pavimento viene publicando «La Correspondencia», dice que el alcalde de Madrid (no tiene proyecto alguno en estudio), ni otro propósito que el de que, con toda libertad y sin compromiso con nadie, absolutamente con nadie, por su parte, se proponga por la comisión nombrada al efecto y por las personas competentes, una vez abierto el concurso, lo que sea mejor para realizar el arreglo de los pavimentos y del subsuelo; y todo esto para que en su día las Cortes resuelvan lo que tengan á bien en un asunto que es á ellas, y no al Ayuntamiento ni al alcalde, á quien corresponde decidir definitivamente, según el artículo 20 de la ley de Presupuestos, que autorizó el crédito de dos millones de pesetas para las obras en cuestión.
El concurso á que se refiere, y que ha sido autorizado por real orden, es, á juicio del alcalde de Madrid, una especie de información pública, que podrá servir de base para un proyecto sobre el que las Cortes resuelvan con la soberanía que les es propia, y nunca un compromiso cerrado del Gobierno ni del Ayuntamiento.»

El inquilinato
El alcalde ha manifestado que las visitas hechas á los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda no fueron para pedirles auxilio, sino para hacerles saber al primero la conducta de los adjuntos del Juzgado municipal, que con su sentencia había creado al Municipio un conflicto, y al segundo que en virtud de dicha sentencia se veía privado de firmar las autorizaciones que el delegado de Hacienda solicita á diario para poder entrar á embargar en los domicilios de los morosos.
En vista de las razones expuestas por el alcalde al ministro de Hacienda, como ya se sabe, resolvió publicar una real orden aclaratoria, precisando lo dispuesto sobre la entrada del fisco en el domicilio de los contribuyentes.
Agregó el alcalde que él proponía al Ayuntamiento se condonasen todos los apremios en que han incurrido los que no han satisfecho el arbitrio de inquilinato, si tuviese la certeza de que el vecindario respondiese al sacrificio que esto representa, pero que temía que esto no ocurriese, con evidente perjuicio para el Ayuntamiento que tendría que abonar á los agentes el importe de los apremios condonados.

VIDA TEATRAL
Español.—Mañana martes, á las nueve y cuarto de la noche, tendrá lugar la séptima representación en la presente temporada, del hermoso drama del maestro Galdós «Electra». Se admiten encargos en contaduría.
Corvantes.—Mañana martes, á las nueve y tres cuartos, se verificará en este elegante teatro el estreno de la comedia en dos actos, original del insigne autor D. Manuel Linares Rivas, titulada «Camino adelante», con el siguiente reparto:
Sacramento, señorita Moreno; Doña Asunción, señora Simó, Antuella, señorita Riquelme; La demandada, señora López; Juana, señorita López Heredia; Echevarría, Juana, señorita Raso; Agustín, Sr. Gatuellas; Don Florentino, Sr. Marchante; El padre Eusebio, señor La Riva; Clemente, Sr. Palma; Romeral, Sr. Sagala; El Sr. Raposo, Sr. Molinero.
Dicha función comenzará con la 36 representación de la notable historia tragicómica, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada «Fortunato».
Se despacha en contaduría.

LA GACETA DE HOY
PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el capitán general de Canarias y el juez municipal de Santa Cruz de Tenerife.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, en virtud de permunta, registradores de la propiedad de Denia y Alicante á D. Pedro López y Carbonero y á D. Francisco Ramallo Gallardo, respectivamente.
—Otra ídem id. id. de Montalbán y Béjar, respectivamente, á D. Ricardo Vázquez Rey y D. Julio Fernández Feijóo.
GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se

indican y que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.
—Otra declarando pensada la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del Profesorado de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Manuel García Alvarez.
—Otra concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca, pensada, al coronel de Artillería D. Francisco Planell Masuet.

LOS OBREROS DECORADORES
Entre los obreros decoradores de Madrid existe alguna agitación.
Parece que varios patronos han abonado á sus obreros, aunque estos desistieron de reclamarlos, los jornales de la semana que estuvieron parados recientemente con motivo del «lock-out» en el ramo de construcción.
Enterados de ello los obreros decoradores, piden que la medida sea igual para todos y que se les abonen los jornales que perdieron por la misma causa.

LOS NACIONALISTAS CATALANES
Un telegrama recibido anoche en el ministerio de la Gobernación da cuenta de que en San Felit de Llobregat se había celebrado por la tarde un «aplech» de republicanos nacionalistas catalanes.
Acordó erigir en Barcelona un mausoleo para dar sepultura á los hombres ilustres del partido nacionalista.

Ecós postales y telegráicos
Estudios en el extranjero
Para el Sr. Sagasta.
Tan necesario es el conocimiento práctico de las cosas, cualquiera que sea el orden á que pertenezcan, que no hay oficio, profesión, que no exijan aquel conocimiento, sino universal la costumbre de que allí donde una industria, un arte ó una ciencia han florecido con más lozanía, vayan quienes quieren aprenderlas y, sobre todo, quienes tengan el propósito de cultivarlas.
En nuestra administración no es menos importante el conocimiento práctico de los servicios que en el extranjero funcionan y que aquí pensamos establecer al igual suyo, y así debió de reconocerlo el legislador, que en nuestras leyes de presupuestos consignó 12.000 pesetas para pensionar á quienes fueran elegidos para estudiar los servicios allí donde han adquirido mayor desarrollo.
Con esto se obtiene la doble ventaja de estudiar el servicio y el idioma, lográndose así en poco tiempo, y sin grandes esfuerzos, estar preparados para realizar en España las reformas que demandan las urgencias siempre crecientes de la vida moderna, y formar un núcleo de empleados casi políglotas, que tan prácticos servicios habrán de prestar en el Cuerpo de Correos con el conocimiento de varios idiomas europeos.

Tenemos en Correos y Telégrafos literatos como José Francés, Calonge, Gómez de la Mata, Jackson Vellán, Traductores como Roberto, Emilio Rodríguez, Povoyos, Ramos, Repará y otros que desahogados por esos pueblos de España, si se les enviara al extranjero no sólo llenarían cumplidamente su primordial cometido, sino que estudiarían á la par los usos y costumbres en otros países y perfeccionarían sus artes para enriquecer nuestro teatro, para embellecer nuestra literatura y para traer en fin, á España los últimos adelantos que en el extranjero han tenido las ciencias y las artes.
De lamentar es, por tanto, que las cantidades que á estos fines se consignaron en los presupuestos generales del Estado no se destinaron al objeto para que fueron concedidas, volviendo á reintegrarse en las arcas del Tesoro sin que de ellas se obtuvieran los beneficios apuntados.
El Sr. Sagasta fué el primer director general de Correos que, reconociendo la altísima importancia de estos estudios, fijó su ilustrada atención en este asunto, estudiando por sí mismo en la capital de Francia los servicios postales, enviando luego á Paris y Roma al intérprete notable D. Robert Robert, para que estudiase la Caja de ahorros, cuyo servicio, si el actual director de Correos continúa algún

tiempo en su cargo ha de seguir al de la implantación del Giro.
Ahora más que nunca es preciso tener preparados los necesarios empleados para recibir dignamente á los congresistas de la Unión Postal Universal que han de reunirse en Madrid el año que viene, y para ello nada más conveniente que continuar la práctica iniciada por el actual director del ramo.
Veredarius.

SUCESOS
Una cuadrilla de timadores.—El Juzgado encargado de entender en la causa por supuesto delito de entierro, en virtud del cual se había detenido á muchas personas, entre ellas á varios repartidores de Telegrafo, no ha encontrado méritos bastantes para perseguir á dichos sujetos, habiendo sido todos ellos puestos en libertad.
En la Dirección de Seguridad se recibieron ayer dos cartas, ambas en francés, y firmadas por J. Martín, en las que éste habla de una Sociedad de timadores por el procedimiento del entierro.
En virtud de ellas se practicarán algunas diligencias.
Caída desde un balcón.—Marta Benita, de veintinueve años, domiciliada en el piso segundo de la casa núm. 11 de la calle de la Madera, tuvo la desgracia esta mañana al asomarse á la ventana á recoger unas piezas de ropa tendida, de caerse al patio.
Conducida á la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron, entre otras lesiones, la fractura del brazo izquierdo, heridas en la cabeza y conmoción visceral.
Su estado es grave.

JUECES Y FISCALES
Se han acordado por el ministerio de Gracia y Justicia los siguientes nombramientos:
JUECES.—De San Sebastián, D. Florencio Sacristán; de Burgos, D. Cecilio García Morans; de Castellón, D. Juan Antonio Monserrat; de Cuenca, D. Aurelio O. Sánchez Cortés; de Baeza, D. Pedro Bellón; de Manresa, D. Miguel Otal; de Balaguer, don Angel Gorostidi; de Zafra, D. Angel Avila; de Motril, D. Juan Antonio Carpena; de Ubeda, D. Fernando López de Sagredo; de Valverde del Camino, D. Mariano Ovejero; de Cervera, D. Pedro Fernández Cava; de Noya, D. Juan Echevarría; de Daroca, D. Zaragoza; de Albuñol, D. José de Arriba; de Aya, D. Cayetano Simón de Seijas; de Alcañiz, D. Antonio Taboada; Oca; de Villaviciosa, D. Antonio; de Puig de Gergal, D. Luis Massa López; de María Cerdá, D. Manuel Fabra; de Santa Cruz de Nieves, D. Amado Salas; de Cangas de Onís, D. Juan José González de la Calle; de Chantada, D. Antonio Ferrero.
TENIENTES FISCALES.—De Pontevedra, don Luis Barróña; de Lugo, D. José María Rubido; de Santa Cruz de Tenerife, don Antonio Rodríguez González; de Badajoz, D. Alfonso de Pando; de León, D. Gaspar Grotta; de Almería, D. José Serrano; de Málaga, D. Luis Juárez, y de Cuenca, don Antonio de Cáceres.

LA ASOCIACIÓN DE FERROVIARIOS
La junta general de la Asociación de los ferroviarios de España ha acordado dar las gracias al Gobierno por la concesión de la cruz de Beneficencia al obrero Sr. Badia, por su comportamiento durante los sucesos de Cullera.
El Sr. Fernández Pérez recordó en un sentido discurso los beneficios hechos á la Asociación por el Sr. Canalejas.
La Asamblea acordó contribuir con mil pesetas á la suscripción para el monumento.
Igualmente se acordó solicitar del director de la Compañía del Norte y de los ministros de la Gobernación y de Fomento, que rueguen á S. M. se dignen imponer solemnemente la cruz que se ha concedido al obrero Badia, ya que el Rey es presidente honorario de la Asociación.
También se acordó adquirir en 28.000 pesetas un solar contiguo al que ya poseen los empleados de ferrocarriles en la calle de Atocha.

En el próximo Mayo se pondrá la primera piedra del edificio social, cuyo coste será de un millón de pesetas.

MOROS EN MADRID
Han llegado á Madrid varios moros prestigiosos de la kábila de Hans, compuesta ésta de 35 aduare, que se extienden desde la salida de Ceuta, llegando hasta las puertas de Tetuán.
Son estos moros Mohamed Haddu, Mohamed Haddani, Ahamed Derbed y su hermano Ahamed Ben Mohamed Derbed, pertenecientes, como decimos, á una familia prestigiosa que ha ejercido siempre autoridad en el Hans.
Mohamed Haddu trae á Madrid el deseo de conseguir que le sea encargada la vigilancia de la carretera de Ceuta á Tetuán, poniendo á sus órdenes un número determinado de cableños, que se sortearán los puestos del camino en que mayores probabilidades pueda haber de que cometa algún atentado contra la propiedad ó la seguridad personal.
Los moros, que traen cartas de presentación y autorización del general Aldave para realizar sus gestiones, visitarán con dicho objeto á los ministros de la Guerra y de Estado.

FIRMA DEL REY
Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la canchía vacante en la Santa Iglesia Primada de Toledo á D. Antonio López Carballeira.
—Idem presidente de sección de la Audiencia provincial de Huelva á D. Enrique Castellano y Jiménez.
—Idem id. de Murcia á D. Juan Quintanilla y Lazuen.
—Autorizando al ministro para verificar por administración el suministro de viveres á los reclusos en la colonia penitenciaria del Dueso y prisión de Santaña.
—Indultando, con arreglo al art. 29, á Estanislao Andueza de la pena de cadena perpetua que le impuso la Audiencia de San Sebastián.
—Conmutando por otras más leves las penas impuestas á Miguel Mauricio, Casilda Otegui, Domingo Salas y Pedro Redondo.

Muerte del presidente Araujo
París 10.
Despachos de Nueva York dicen que el presidente de la República de San Salvador, Sr. Araujo, ha fallecido á consecuencia de las heridas que sufrió en el atentado realizado contra él hace pocos días.

NOTICIAS
En la Dirección general de Seguridad se siguen llevando á cabo los trabajos para implantar la reorganización de los servicios policíacos, con arreglo á la nueva constitución de brigadas y secciones.
Entre los diversos traslados decretados figuran los de varios comisarios de distrito.
Uno de ellos, D. Emilio Casal de Nis, que estaba al frente de la Comisaría de Palacio, ha sido destinado á la del Consorcio; el de ésta, D. Antonio Caro, ha pasado á la de la Inclusa, y á la de la Latina ha sido trasladado el Sr. Serrano de la Pedrosa.
El Sr. Marsal pasa á las oficinas de la Dirección general, sección de Registros.

Mañana martes, á las seis y media de la tarde, el poeta D. Manuel Fernández de la Fuente, dará lectura á varias poesías de su libro en prensa («De tierra hidalga»), en la Unión Ibero-Americana.

Ha fallecido en Colonia (Alemania), á la avanzada edad de noventa y cuatro años, la madre política del gran hispanófilo don Juan Fastenrath, doña Rosina Hirschler, viuda de Goldmann.
El Rey ha enviado en su nombre y en

POLITIN DE EL CORREO

EL POZO MISTERIOSO POR PIERRE SALES

habitaciones vecinas, y mandó buscar al otro hermano.
—¿A qué hora volvisteis ayer?—le preguntó.
—En el tren que sale de París á las seis y llega á las seis y media á la estación de Auteuil.
—¿Quedáis aquí?
Y colocando á Luis Farades bajo la estrecha vigilancia de los agentes, salió con dirección al jardín acompañado de Millete.
Cuando estuvieron delante del cadáver, le dijo:
—No olvidéis que vuestra declaración envuelva una gravedad inmensa. Ya habéis oído lo que dicen los hermanos Farades. ¿Persistís en el reconocimiento de la víctima?
—Ese desgraciado es el que pasó ayer tarde por delante de mi puesto á las seis y veintidós ó á las seis y media. Esto, si es preciso jurarlo, lo juro.
El juez se volvió al comisario y le dijo:
—Que traigan separadamente á los dos hermanos, sin que puedan hablarse ni hacerse la menor seña. Para mayor seguridad vendadles los ojos. Además, tomad las precauciones necesarias á fin de que las tres mujeres á quienes ya he interrogado no asistan á esta confrontación.

Un momento después, los dos hermanos estaban ante el cadáver, y uno y otro tenían los ojos vendados.
De pronto se les arrancaron los pañuelos.
El juez había contado con que un instintivo movimiento delatarea en parte su secreto; pero su esperanza no se vio confirmada.
Luis y Arturo lo único que hicieron fué caer de rodillas ante el cadáver de su tío.
Cuando se levantaron, M. Beaulieu preguntó:
—¿Reconocéis á vuestro pariente, llegado ayer á Marsella?
—No cabe la menor duda. Ese desgraciado era nuestro tío Juan Farades.
—¿Seguís afirmando que os separásteis de él ayer por la mañana y que no le volvisteis á ver?
—Sí.
—¿Ignoráis cómo llegó hasta aquí?
—Sí.
—Y, sin embargo, vuestro tío llegó en el mismo tren que os condujo hasta la estación de Auteuil.
Ambos acusados se estremecieron.
—¡Es imposible!—exclamaron á una voz.
—Según separadamente me habéis dicho, uno y otro tomásteis en la estación de San Lázaro el tren de las seis, que llega á Auteuil á las seis y media; pues bien, Millete asegura que vuestro tío llegó exactamente á la misma hora.
—Perdonadme—interrumpió éste.—Yo he dicho que «poco más o menos» á la misma hora.
—¡Callad.

Un temblor nervioso se había apoderado de los dos hermanos.
—¿Os atrevéis á acusarnos de semejante crimen?—rugió Luis.
—¡Es un espantoso error!—gritó Arturo.
—¡Seguidme, caballeros!
El juez se dirigió al salón en que habían tenido lugar los interrogatorios, y una vez alejados de allí todos los testigos, dijo dirigiéndose á los acusados:
—A pesar de los antecedentes de honradez y de responsabilidad de vuestra existencia anterior, me veo precisado á declararos presos.
—¿Es decir que persistís en vuestra absurda acusación?
—Hasta el presente todos los indicios hacen suponer que el crimen ha sido cometido por uno ó por los dos.
Al oír esto, Arturo no fué dueño de sí mismo, y encarándose con su hermano exclamó:
—¿Desgraciado! ¡He aquí á donde me conduce tu codicia!
—¿Qué es lo que dices?
—Demasiado sabes que nuestro tío no ha puesto los pies en mi casa.
El juez escuchaba con atención.
—¿Es decir que crees que ha estado en la mía?
—¿Dónde si no?
—¡Calla, miserable! ¡Tú eres el asesino! Puesto que no titubeas en hacer recaer las sospechas sobre un inocente, no debo guardarte consideración alguna.
La cólera le cegaba hasta tal punto, que sin la pronta intervención de los agentes hubieran venido á las manos.

Aquella escena no hizo más que desvanecer las dudas que pudieran quedar en la mente de los representantes de la ley.
El juez, llamando aparte al comisario, le preguntó:
—¿Cuál es vuestro parecer? ¿Los creéis culpables á ambos, ó solo á uno de ellos?
—Para mí, el golpe se ha consumado entre ambos. La enormidad de sus respuestas lo prueba evidentemente. Al verse descubiertos se acusan mutuamente. Esto es lo que ordinariamente ocurre entre los cómplices.
—Voy á extender el mandamiento de arresto. Vos os encargaréis de conducirlos á la prisión. Es menester no perder un momento á fin de dar con nuevas pruebas.
La escena ocurrida cuando los dos hermanos se vieron obligados á abandonar su casa rodeados por los agentes, fué desgarradora.
Juana y Valentina, lo mismo que la esposa de Luis, se abrazaban á los presos, negándose á abandonarlos, y no acertando á darse cuenta de la espantosa acusación que contra ellos se formulaba.
Por fortuna no habían presenciado el diálogo en que los dos hermanos habían tratado de perdersse uno á otro. Para ellas sólo eran víctimas de un error judicial.
Mientras el cadáver se trasladaba á la Morgue, se le había dejado en casa de Arturo.
Juana decía á su prima:
—Puesto que nos impiden seguir á nuestros padres, ¿dónde vais á ir?
Valentina se limitó á responder:
—Mis únicos afectos son el de mi padre

y el vuestro. Si me falta mi padre iré á vuestra casa.
Antes de retirarse M. Beaulieu se acercó á las tres damas, y dijo con respetuosa cortesía:
—Como vuestras declaraciones pueden ser de gran interés, os suplico que no os ausentéis ni un solo día.
La esposa de Luis Farades respondió:
—Aquí, en la casa que hoy mismo buscaré cerca de la prisión de mi marido y de mi cuñado, me tendréis siempre á vuestras órdenes.
III
Pablo Merseins
A los tres meses próximamente, en el Club, en la Bolsa y en los salones donde distrae su fastidio lo que ha dado en llamarse el mundo elegante, cada vez que se hablaba de Pablo Merseins era para decir:
—¡Es hombre completo! ¡Se abrirá camino!
Pablo Merseins era, con efecto, el tipo del joven inteligente y amable, á quien ciertas fáciles operaciones de Bolsa habían permitido colocarse en un buen puesto en la vida.
En otro tiempo había hecho exámenes brillantes; había alcanzado algunos premios académicos, y al salir del Liceo había anunciado que se lanzaba á la vida artística.
Para justificar aquella promesa publicó un volumen de cuentos, hizo editar dos vales y dos romanzas; y comprendiendo que ni la literatura ni la música respondían á su temperamento, se dedicó á la pintura.

el de la Reina Victoria, un sentido telegrama de pésame a la viuda del ilustre Fastenrath.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Un discurso del kaiser

Berlín 10. El kaiser, en un discurso pronunciado con motivo de la fiesta conmemorativa de la Universidad de Berlín recordó que si el pueblo prusiano fué sometido en 1806 a cruentas pruebas fué porque había perdido su fe en Dios; pero que ese mismo pueblo dividido y oprimido volvió a ocupar su rango relevándose cuando recuperó su fe.

Los hechos pasados dan, pues, la prueba visible del poder divino. La juventud alemana debe perseverar en su fe en Dios y con esa arma seguiremos el camino recto sin inquietud.

Entrevista de soberanos

Paris 10. Dicen de Roma que el emperador de Alemania celebrará en breve una entrevista en Viena con el rey Victor Manuel. Parece que la fecha escogida para celebrarla es el día 15 del corriente.

Temporal en Inglaterra

Londres 10. Se han producido nuevos temporales en el Canal de la Mancha y en el Norte, teniendo noticia de numerosos accidentes marítimos que han costado la vida a 30 personas.

No se conocen aún los detalles de todos los naufragios. Las líneas telegráficas y telefónicas han sufrido mucho, porque el temporal ha derribado gran número de postes. También los ríos han experimentado grandes crecidas.

PROVINCIAS

Los Ingenieros Industriales

Bilbao 9. Los ingenieros industriales han verificado una reunión para tratar sobre las gestiones que sus compañeros de Madrid hacen cerca del conde de Romanones, las cuales tienen por objeto el cumplimiento de las promesas que éste les hizo.

Los alumnos se han adherido a la petición de sus compañeros de Madrid. Dicha petición tiene por objeto que el ministro reponga en el cargo de director de la Escuela Central al Sr. Flores Posadas en gratitud por la defensa que hizo de las aspiraciones de los ingenieros industriales.

Franceses en España

San Sebastián 10. El presidente de la Cámara de diputados de Francia, M. Paul Deschanel, ha pasado aquí el día, acompañado de su esposa y de su hija. Al anochecer cruzó de nuevo la frontera.

En el campo de Ondarreta se ha jugado un partido de «foot-ball» entre el equipo francés de Mont de Marsan y el de la Real Sociedad de San Sebastián. Ganaron los donostiarros por nueve «goals» contra cero.

A la fiesta asistió mucho público. La Policía ha detenido en Irún a nueve muchachos que un agente de emigración conducía a Francia.

Los Luises

Segovia 10. Se inauguró anoche en esta ciudad el nuevo Circolo de los Luises, presidiendo el padre Alabert, y pronunciando discursos, que fueron muy aplaudidos, los señores Muñoz, Gómez, Rodán, Meiras y Requero, alentando todos las juventudes católicas para luchar por la fe.

La Barrientos en Málaga

Málaga 10. Con un lleno completo se ha celebrado en el teatro Cervantes una función extraordinaria para despedida de la eminente diva María Barrientos. Cantó, con la maestría que le es peculiar, el «Barbero», siendo ovacionadísima y obligada a bisar todos los números. Fue obsequiada al final con regalos y flores.

Baja condecorado

Ceuta 9. Se ha verificado en Tetuán la ceremonia de imponer al baja las insignias de la encomienda de Isabel la Católica.

Concurrieron al acto el cónsul de España, el jefe y oficiales del labor y otras distinguidas personalidades. En la bajá, una vez terminada la ceremonia, expresó su agradecimiento por el honor que España le dispensaba, y después obsequió a los invitados con dulces y champagne.

Asamblea de Ayuntamientos

Bilbao 10. En el correo del Norte ha llegado la comisión del Ayuntamiento de Vitoria que viene a tratar con el de Bilbao sobre cuestiones de enseñanza con motivo de la reciente ley sobre los maestros vascongados. La asamblea se celebrará en el Ayuntamiento.

También llegaron con igual fin el alcalde y concejales de San Sebastián. El director de Obras públicas, Sr. Zorita, ha recibido la visita de una comisión del pueblo de Tordesillas, que le entregó una placa de plata, producto de una suscripción popular, en la cual ha tomado parte el pueblo entero.

El Sr. Zorita ha marchado hoy a Valencia, en compañía de varios ingenieros, para inspeccionar diversas obras importantes.

Dentro de breves días marchará al extranjero.

Mitin radical

Granada 10. En el teatro de la Alhambra se ha celebrado un mitin republicano. Hicieron uso de la palabra los oradores granadinos Sres. Naurell, Fernández y Riaño, y después los diputados a Cortes Sres. Santa Cruz, Salillas y Giner de los Ríos.

Los oradores defendieron el programa de la escuela y la dispensa, y recomendaron la unión de los republicanos para admitir a España de la ignorancia y el caquiquismo.

Fiesta literaria

Salamanca 10. A las cinco de la tarde de ayer se celebró en el Paraninfo de la Universidad la inauguración de un florilegio de poetas, organizado por la Juventud excursionista.

«Lock-out» aplazado

Gijón 10. Los contratistas de obras en construcción han aplazado por ocho días la declaración del «lock-out» con que amenazaban a sus obreros. Créese que en este plazo se podrá llegar a un arreglo.

Los obreros sin trabajo celebrarán hoy una reunión para pedir a los Poderes públicos que se les dé ocupación.

Criminal precoz

Sevilla 10. En la calle de Correa, el niño de diez años Francisco Delgado González, ha dado una puñalada en el pecho a otro niño de once, llamado Manuel Ocaña Muñoz.

De Mallorca

Palma 10. Procedente de Tolón, ha fundeado en Mahón el crucero ruso «Oleg», cambiando los saludos de ordenanza.

Siguen los trabajos para que lleguen a una avenencia los partidos turnantes para las próximas elecciones provinciales. Los liberales pretenden seis puestos, con los cuales conseguirían la mayoría.

Un infanticidio

Murcia 10. Comunican de Jumilla que se ha descubierto un infanticidio, que ha causado gran indignación en aquella localidad.

Una individuo llamada Francisca Rico, casóse con un vecino del pueblo hace seis meses, yendo a la boda en estado interesante.

El embarazo siguió su curso normal, y hace unos días Francisca hizo creer a su marido que había abortado.

Peró entre el vecindario comenzó a circular el rumor de que el parto había sido normal y que la madre y abuela materna habían extrangulado a la criaturita, para tapar una falta que cometió la esposa antes de contraer matrimonio.

Exhumado el cadáver, los facultativos comprobaron que el parto fué normal, y que la criatura falleció de muerte violenta.

Ambas infanticidas han sido detenidas.

Las fábricas en la frontera

Sabadell 10. El gremio de fabricantes ha elevado una exposición al ministro de Hacienda, pidiéndole desista de modificar el artículo 255 de las ordenanzas de aduanas, y autorizar el establecimiento de fábricas cercanas a la frontera, por entender que sería fácilmente burlada la vigilancia, dada la facilidad de introducir mercancías fraudulentas.

Funerales por Moret.—El P. Alverá

Valencia 10. En el colegio del Patriarca se han celebrado solemnes funerales en sufragio del Sr. Moret.

Asistieron el Arzobispo, el presidente del Circulo Liberal, las autoridades y numeroso público.

Para Alcázar, Córdoba y Sevilla sale esta noche el prior de los Salesianos, P. Alverá.

Cruceros alemanes

Vigo 10. Son esperados en estas aguas dos cruceros alemanes escuelas de guardias marítimas. El primero llegará mañana, y estará aquí hasta el 25; el segundo, el 25, y permanecerá hasta el 27.

DE LA CORTE

Con S. M. el Rey han despachado esta mañana el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. Navarro Reverter dijo luego que de ninguna manera irá él a la embajada de España en París, a pesar de lo que han dicho algunos periódicos, y negó que se supiera todavía ciertamente quién había de ocupar la vacante del Sr. Pérez Caballero.

Terminado el despacho, el Monarca ha recibido una numerosa audiencia militar, en la que han figurado, además del general Marina, los generales Sres. Aznar, marqués de Pacheco del Río, Primo de Rivera (D. M.), Cascajares y Santiago; coronel señor marqués de Nervares, tenientes coroneles Roig de Lhuís y Fuente y Bustillo, capitán de navío Sr. Allendesalazar, comandante Pujol, capitanes Martitegui, Llarch y Gistau, y el agregado militar de la República Argentina, señor Baldrich.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha sido cumplimentada por la señora del capitán general de Madrid, Sr. Marina, y D. Francisco Serrat y señora.

La enfermedad que viene padeciendo el marqués de Aguilar de Campóo sufrió agravación en las últimas veinticuatro horas, y a petición del enfermo, se le han administrado los Santos Sacramentos.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 8 (410 tarde).—Interior, 83'95.—5 por 100, 102'10.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 104'15.—Alcantes, 95'90.—Orensé, 27'60.—Francos, 107'25.—Libras, 27'08.—ARNCs.

BOLSA DE PARÍS

PARÍS 10.—(Apertura).—Exterior español, 92'65.—3 por 100 francés, 89'02.—PARÍS 01.—(Clausura).—Exterior español, 92'85.—3 por 100 francés, 89'10.

Balance del día

Esta mañana despacharon con el Rey, además del presidente del Consejo, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía como lunes.

Cuando más tarde se trasladó el jefe del Gobierno a su despacho de la Presidencia manifestó que no había ninguna noticia de interés, y comentando las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca respecto a la declaración ministerial dijo que «si es música» como ha afirmado el ex ministro conservador «también debe reconocerse que tiene alguna letra».

Luego volvió a hablar el conde de Romanones de las elecciones provinciales, repitiendo que serán convocadas para el segundo domingo de Marzo.

Los lerrouxistas madrileños han acordado dirigirse a los demás republicanos proponiéndoles una inteligencia en las próximas elecciones provinciales.

También los republicanos de Barcelona tratan de hacer una inteligencia para las elecciones, habiendo partido allí la iniciativa de los reformistas.

Por real orden de 8 del corriente ha acordado el ministro de Hacienda una nueva emisión de obligaciones del Tesoro al 3 1/2 por 100 de interés.

La cantidad que se emite es de 15 millones de pesetas, y la suscripción se abrirá en el Banco de España el día 18.

El jefe del Gobierno ha celebrado hoy varias conferencias políticas.

Por la mañana tuvo larga entrevista en la Presidencia con el presidente del Consejo de Estado, Sr. Gullón, y por la tarde lo han visitado, también en su despacho oficial, los ex ministros Sres. Gasset y Pérez Caballero, los ministros de la Gobernación, Hacienda y Marina y varios diputados y senadores.

Los ministros celebrarán Consejo el próximo miércoles, preparatorio del que el jueves se verificará en Palacio, presidido por el Rey.

Se han recibido noticias en el ministerio de Estado participando el fallecimiento del presidente de la República del Salvador, Sr. Araujo, a consecuencia del atentado de que fué víctima hace pocos días.

CHARADA

—Oye, ¿qué fué de tu hermano el empleado en la dos?
—Anda, pues hace dos años que entregó su alma a Dios.
—Muchas veces se lo dije: tú debes regenerarte, pues la primera tercera concluirá por matarte. Jamás quiso hacerme caso, y un doctor, hombre muy ducho, ya dijo una vez al verle que *tercia prima dos* mucho.
—¿Y dejó mucha familia?
—Su niño *prima dos tres* y una niña de seis años.
—Ya la conozco, la Inés.
L. Fernández Rodríguez.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

CA MI LO

BOLSA DE BILBAO	
Cotización del 8 de Febrero de 1913	
ACCIONES	
Banco de Bilbao...	276'00
Banco de Vizcaya...	000'00
Crédito de la Unión Minera...	392'50
Unión Resinera Española...	98'00
Sociedad general de la Industria y Comercio...	202'00
Hidroeléctrica Ibérica...	108'50
Minas de Villadriid...	91'00
— Sierra Menera...	000'00
— Sierra Almagrera...	00'00

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de Lourdes; Santos Bonifilio y compañeros, confesores y fundadores de la Orden de Siervos de María; Lucio, Obispo y mártir; Desiderio y Lázaro, Obispos; Saturnino, presbítero; Martín, confesor; Severino, abad, y el Beato Juan Brito, de la Compañía de Jesús.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, donde se celebrará fiesta a Nuestra Señora de Lourdes: a las diez habrá misa solemne, en la que predicará don Francisco Frutos, y por la tarde principia la novena, y dirá el sermón el mismo señor. Después de la reserva se hará procesión con la imagen de la Santísima Virgen.
También se celebrará solemne fiesta a Nuestra Señora de Lourdes: en San José, predicando D. Diego Tortosa; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud y en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.
En las Descalzas Reales, cultos en honor de Nuestra Señora del Milagro.
En San Antonio de los Alemanes y en la iglesia Pontificia, cultos en honor de San Antonio.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Funciones para mañana

Real.—Función 61 de abono.—36 del turno 2.º.—A las 9.—Rigoletto.
Español.—A las 9 1/4.—Electra.
Princesa.—A las 5 3/4.—(Función especial).—El misterio del cuarto amarillo.
Lara.—A las 10.—(Sencillo).—Marido modelo.—A las 11.—(Doble).—Las cacatuas (dos actos).
A las 6 1/2.—(Doble).—La prosa de la vida (dos actos).
Apolo.—A las 7.—1913, jagallo, lagartof (estreno).—A las 10 1/4.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos) y Las estrellas.
Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—Las bandoleras.—A las 10 1/2.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos) y Las estrellas.
Cervantes.—A las 6 1/2.—(Función vermoult).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 9 3/4.—(Función entera).—Fortunato (tres cuadros).—Camino adelante (estreno, dos actos).—Las hazañas de Juanillo el Molares.
Eslava.—A las 6.—Princesitas del dollar.—A las 10 1/2.—Petit café.
Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
Trinidad Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico de 4'30 a 8'30.—A las 6'30, gala, reunión de la aristocracia.—A las 10 y 11'30 noche, grandes atracciones: Frou-Frou, Oda-lisca Nanfí, Cubano Vega, Zazá y La Argentina.—Gran éxito de «El gran guateque».

Salón Doré.—(Atocha, 8), y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables de 4 tarde a 12 3/4 noche.—Festivos, por secciones desde las 3 tarde.—Gran éxito de las películas dramáticas «La ley de la guerra», «La prueba», «Los tres camaradas» y otras.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

Chocolates con VAINILLA DE 1'25, 1'50, 2, 2'75 Y 4 PTS. NUEVA CLASE ESPECIAL A PESETAS 1'75 CON CANELA Y SIN ELLA

BOLSA

Cotización Oficial del 10 de Febrero de 1913.

Último cambio anterior	Fecha	O/O	VALORES DEL ESTADO	Cambios de hoy
4 por 100 perpetuo (EMISIÓN DE 1908)				
Al contado				
0/O				
8 2 913	83 90		Títulos de la Serie F. de 50,000 pesetas nominales.	83'90
	83 95		» » » » E. de 25,000 » » » »	83'90 y 95
	84 15		» » » » D. de 12,500 » » » »	84
	84 45		» » » » C. de 5,000 » » » »	84'40 y 45
	84 50		» » » » B. de 2,500 » » » »	84'45 y 50
	86 85		» » » » A. de 500 » » » »	86'80 y 90
	87 25		» » » » G. de 100 » » » »	87'50
	87 25		» » » » H. de 200 » » » »	87'50
7 2 913	87		» » » » diferentes series.....	86'90
A plazo				
3 2 913	84		Fin corriente.....	83'95 y 84'
4 por 100 AMORTIZABLE				
Al contado				
3 2 913	94 50		Serie E. de 25,000 pesetas nominales.....	94'75 y 50
8 2 913	94 75		» » » » D. de 12,500 » » » »	94'75
	94 75		» » » » C. de 5,500 » » » »	94'75
30 1 913	94 50		» » » » B. de 2,500 » » » »	94'75
8 2 913	94 75		» » » » A. de 500 » » » »	94'75 y 50
	94 75		» » » » diferentes series.....	94'75
5 por 100 AMORTIZABLE				
Al contado				
8 2 913	102 05		Títulos de la serie F. de 50,000 pesetas nominales.	102'05
	102		» » » » E. de 25,000 » » » »	102 y 102'05
	102 05		» » » » D. de 12,500 » » » »	102'05
	102 10		» » » » C. de 5,000 » » » »	102'10
	102 15		» » » » B. de 2,500 » » » »	102'15
	102 15		» » » » A. de 500 » » » »	102'20
7 2 913	102 05		» » » » diferentes series.....	102'05

Último cambio anterior	Fecha	O/O	VALORES DE SOCIEDADES	Valor nominal de cada título	Desempeñado	Cambios de hoy
ACCIONES						
8 2 913	450		Banco de España.....	500	450	
8 2 913	242		Banco Hipotecario de España.....	500	40 241	
8 2 913	291		Compañía arrendataria de Tabacos.....	500	291	
8 2 913	253		Unión Española de Explosivos.....	100		
16 9 912	95		Banco de Castilla.....	250		
8 2 913	142		Banco Hispano Americano.....	500		
7 2 913	127 50		Banco Español de Crédito.....	250	127'50 y 25	
8 2 913	40 50		Sociedad. Gral. Azuc.ª España. Preferentes	500	40'75	
31 1 913	12 50		» » » » Ordinarias	500	13	
5 2 913	309		Altos Hornos de Vizcaya.....	500	309	
15 6 909	99 50		Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.	100		
11 6 912	50 50		Sociedad de Chamberi.....	500		
30 7 912	40		Mediodía de Madrid.....	500		
8 2 913	470		Ferrocarriles M.ª Z. y a A.....	475	470 y 480 ptas. ac.	
8 2 913	512		» » » » Norte de España.....	475		
8 2 913	470 75		Banco Español del Río de la Plata.....	500	472'75. 473. 473'50 y 25	
8 2 913	292		Banco Central Mexicano.....	500		
OBLIGACIONES						
8 2 913	101 90		Cédulas del Banco Hipotecario.....	500	4	101'85 y 102
8 2 913	80		Sociedad General Azucarera de España.	500	5	
18 5 911	88		Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.	500	5	
17 6 912	78		Sociedad de Chamberi.....	500	5	
16 1 912	89		Mediodía de Madrid.....	500	5	
29 1 913	104 25		Ferrocarriles Valladolid a Ariza Serie A	500	5	
14 2 908	103		» » » » Serie B	500	4 1/2	
2 1 913	96		» » » » Serie C	500	4	
8 2 913	92 85		Id. Norte España. Emisión 1.ª Enero 1905	500	4	92'85
AYUNTAMIENTO DE MADRID						
22 12 907	80		Sisas.....	250		
8 2 913	72 50		Obligaciones de 1868.....	500	6	72'50
21 11 912	75 50		Idem de Erlanger.....	500	3	
8 2 913	82 50		Idem por resultas.....	500	4	
5 2 913	90		Idem por pago de exprop. en el interior	500	5	90
8 2 913	94 50		Cédulas para id. de id. en el Ensanche.	500	4 1/2	
DIPUTACION PROVINCIAL MADRID						
12 31 912	100		Obligaciones.....	500	7	

Pesetas nominales negociadas	
4 por 100 perpetuo, al contado.....	572 600
Idem, fin corriente.....	100 000
Idem, fin próximo.....	00 000
Carpetas del 4 por 100 Amortizable.....	394 500
5 por 100 Amortizable.....	110 000
Idem del Banco Hipotecario.....	25 000
Idem de la Arrond.ª de Tabacos.....	10 000
Azucareras.—Preferentes.....	10 000
Idem.—Ordinarias.....	75 000
Cédulas del Banco Hipotecario.....	26 000
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Francos negociados	
Paris, a la vista.....	325 000 a 107'15 premio
» » » »	100,000 a 107'20 »
» » » »	25,000 a 107'25 »
» » » »	400,000 a 107'30 »
Total.....	850 000
LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS	
Londres, a la vista.....	5,000 a pts. 27'05 una
» » » »	5,000 » 27'06 »
» » » »	2,000 » 27'08 »
Total.....	12 000
Pesetas y pesetas oro	
Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que:	
100 francos (ptas. oro) equivalen a 107'30 pesetas.	
100 pesetas equivalen a 83'19 francos (pesetas oro).	
DESPUES DE LA HORA OFICIAL (CIERRE)	
4 por 100 interior fin de mes, 83'9 7	
Idem fin próximo, 00'00	
Barcelona, fin mes, 83'35	
Idem fin próximo, 00'00	

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA UNICA

Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Soho Foundry

Patente de invención ALEX FISCHER

Núm. 39.886

MÁQUINAS PARLANTES

Se reciben órdenes en: **Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º John. Madrid**

SOCIETE DE FOURN A COKE

Système Louis Bansart, Bruxelles.

SOCIEDAD NONIMA

Hornos de cok

Sistema privilegiado Louis Bansart.

Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sus productos.

Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.

Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.

Preparación mecánica de carbones

Los valores de carbones

Justa acción de valores de mezcla y de trituración.

Quebrantados y clasificación de antracitas.

Presas sueltas para lavaderos, tomas de tierras, transportadores, trituradores, etc., etc., bombas centrifugas, etc.

Bruselas (Bélgica), 121, boulevard de la Senne.

SOCIEDAD GENERAL

DE

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticios para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales condiciones de publicidad en condiciones de precio excepcionalmente bajas. Hacia tanto á las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUELAS

DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Menters, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID

La esencia persa para los nervios

Cura á usted y nosotros sus preferencias ó de lo contrario, d. veremos el dinero.

Para el hombre agitado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha consumido su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el anciano por ciento de los hombres que han hecho ó harán una tragedia del matrimonio, ofrecemos la Esencia Persa para los Nervios, bajo la siguiente

GARANTIA ABSOLUTA

El tomar un medicamento completo de esta clase de Esencia Persa para los Nervios y seguir las simples instrucciones que se acompañan, no hace una cura permanente, évolviendo el dinero que se haya gastado en adquirirlo.

Pruébese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y verá el notable beneficio que se recibe, decidiendo continuar después con el tratamiento completo, y curarse permanentemente. No contiene mercurio ni drogas nocivas. Cura toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, desahucio prematuro, agotamiento vital y toda clase de palpitaciones causadas por el trabajo excesivo ó el estudio.

La Esencia Persa para los Nervios, ha sido portadora de felicidad á millones de hogares. No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95 97, Esbury St., New York, N. Y., U. S. A., propietarios de las pastillas que se ofrecen al público que haga una prueba con la Esencia Persa para los Nervios al costo y riesgo de cinco Centésimos por caja; esta preparación se puede conseguir en casa de **Serrá, Habana, Cuba**

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos pasamos. Prodigamos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptamos este principio como base axiomatica para nuestra conducta. Mas aun así, siempre quedamos en pie una consideración suprema. Hicimos como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Satisfetamente, pues, pero hágamoslo á gusto, sin renunciarle, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la gran satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer echarnos de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y simular los alimentos, las célebres **PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS**, cooperando á la legítima labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de **JABONES** comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Grisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 23 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LÓPEZ** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, (Puerto Rico, Puerto Plata (alternativa) Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comodidades directas. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Caripono y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 de FEBRERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **LEGAZPI** directamente para Por-Said, Suez, Colombo, Singopore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el vapor **O. DE CADIZ**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mezzagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comercio Marítimo.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de FEBRERO saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica

15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos

Señales de alarma

Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno Clayton Smith-Keady. En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

Mannesmannrohren-Weker DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke —Rath—

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición



El mas activo, económico, el unico INALTERABLE

Curra: **ANEMIA, Debilidad**

Exijir el Verdadero.

14, Rue des Beaux-Arts, Paris.

Caspa Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peina, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que al ser cosa sensible para el hombre, consiste, e para la mujer una verdadera desgracia. Alorunadamente ofrece el **TÓNICO ORIENTAL para el cabello**, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará al Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, otroses de delicosa y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni acedilla ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares afeites, sin ninguna de sus desventajas.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles perfume y sedosa suavidad.

Higiene

Cuidados de la boca

Empléense únicamente los **Bleas, Polvos y Pastas dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS** de la Abadía de Soles (Girona), Francia.

Se hallan en todas las boticas, farmacias, farmacias y droguerías del mundo.

A FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

ACCESORIOS PARA

Anatomías y bicicletas

Mestre y Baltgé

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los ferros y herramientas **DIETZ** para aceros, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: **MESRE—PARIS**

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Columb-Strasfeld, 379

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Diálogo histórico

—Por qué se encuentra tan y tan sueta Conchita?—

—Porque toma el Pectoral famoso de ANAGAHUITA. Sabe usted que estoy enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina al Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vende eso?—

—En las mejores farmacias.

—Como se cura mi hijo, le daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le daré las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lanman & Komp

NEW YORK,

Propietarios y únicos fabricantes.